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COZUNME SURECI, HOMOJEN VE

HETEROJEN KARISIMLAR
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HOMOJEN VE HETEROJEN KARISIMLAR
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=» Bir molekul; dengede ise (dipol moment sifir) apolar,

dengede degilse polardir.

=» Polar molekuller polar molekullerde,

apolar molekuller apolar molekullerde daha iyi ¢ozunur.
(Kisacasi benzer benzeri ¢ozer.)

=» Iyonik bagl bilesikler ve iyonlar, polar ¢éziiciilerde iyi ¢ozundur.




Molekul | Yapi |Molekulun Molekul | Yapi [Molekulun
Formulu [Formulu] Polarlig Formulu [Formulu| Polarlig

CH,

ccl, NH,
CH,OH H,0
C,H.OH CH,




Polar maddeler polar ¢ozUculerde, apolar maddeler apolar
cOzUculerde iyi cozundr.

Buna gore asagidaki madde ciftlerinden hangisinin birbiri
icerisinde iyl cozunmesi beklenmez?

A) C,HzOH g — Hy0
B) CClyg = logq

C) HClg - H,0

D) CgHg(e) — HaOp

E) HF g -~ CH3OH,




=» Polarsa = dipol
=» Apolarsa = induklenmis dipol
-» Iyonik bilesik ya da iyonsa => iyon

seklinde adlandirilir.




-> NH3 ........... CCI4
-> C6H6 .......... CClI
=? NaCl .......... H,O
= K e CO




Yukarida Lewis yapilari verilen X, Y ve Z bilesikleri ile ilgili;

. Z, Y’de ¢OzUinmez.

Il. Y ile X arasinda dipol - induklenmig dipol etkilegsimleri olu-
Sur.

lll. Xile Z arasinda iyon - induklenmis dipol etkilesimleri olu-
Sur.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) | ve ll E) I ve lll




Iki molekiil arasinda hidrojen bagi olusabilmesi icin molekiillerin;
=» Her ikisi de polar olmalidir.
=» Her ikisinde de F, O, N atomlarindan en az biri olmalidir.

=» En az birinde, F, O, N atomlarindan en az birine bagli H atomu bulunmalidir.




Uc farkll kapta bulunan sulara Ustlerinde gdsterilen sivilar
eklenmektedir.

Su

Buna gore kaplarin hangilerinde su ile eklenen maddeler
arasinda hidrojen baglari olusur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI
D) Il ve llI E) I, Il ve lll




=» Bir maddenin suda ¢cozunmesi hidratasyon,

su diginda bagka bir ¢ozucude ¢ozunmesi solvatasyon olarak tanimlanir.




Metil alkoltin (CH;0H) suda ¢6ziinme denklemi;

suda)

seklindedirr.

Buna gore olayla ilgili asagidaki yargilardan hangisi yanlis-
tir?

A) Hidratasyon gerceklesmistir.
B) Kimyasal bir tepkimedir.
C)

Su ile metil alkol molekulleri arasinda hidrojen baglari
Kurulur.

D) Dagilma molekuiler dizeyde gerceklesmistir.

E) Olusan karisim elektrigi iletmez.
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=» Saf degildir.

=» Homojen ya da heterojen olabilir.
=>» Belirli formulleri yoktur.
=» Karigimi olugturan maddeler kendi ozelliklerini kaybetmez.

=» Karigimi olugturan maddelerin miktarlari arasinda belirli bir oran yoktur. Her
oranda Karigabilir.

=» Karigimlar fiziksel yollarla olugur ve bilegenlerine fiziksel yollarla ayrilir.




Karisimlar ile ilgili asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) Homojen ya da heterojen olabilirler.

uy,

) Bilesenleri arasinda sabit bir oran yoktur.

O

) Formdtlle g&sterilirler.

O

) Fiziksel ydntemlerle bilesenlerine ayristirilabilirler.

E

) Kendini olusturan maddelerin fiziksel 6zelliklerini tasirlar.




// KARISIMLAR
HOMOJEN HETEROJEN
KARISIMLAR KARISIMLAR




Asagidaki kartlarda bazi karisim ornekleri ile ilgili bilgiler veril-
mistir.

ki farkli sividan olu- Dagitan fazi gaz olan
san ¢Ozeltidir. heterojen karisimdir.
Emulsiyondur. Kolloittir.

Kartlardaki tanimlamalarla asagidaki ornekler eslestirildi-
ginde hangi secenek acikta kalir?

A) Jole B) Camur C) Alkollt su
D) Mayonez E) Sprey




Oda kosullarinda bulunan X ve Y saf sivilan ile Z saf katisi
hakkinda su bilgiler veriliyor:

- Z Kkatisi, X sivisinda ¢ozunlrken Y sivisinda ¢ozunmemek-
tedir.
« X ve Y sivilari heterojen karisim olusturmaktadir.

Buna gore bu maddeler kullanilarak hazirlanan karisimlar-
la ilgili agagidakilerden hangisi yanhigtir?

A) X-Z karisimi ¢ozeltidir.

B) Y-Z karisimi stispansiyondur.
C) X-Y karisimi emulsiyondur.
D) X-Z kansimi i1s1g1 sagcmaz.

E) X-Y karisiminda yogunlugu blyuUk olan sivi Uste cikar.




Asagidaki tabloda U, Z, M, A ve N karisimlarinin bazi 6zellikleri
verilmistir.

Karisim Homojen/Heterojen Dagitan faz  Dagilan faz

U Homojen kat kati
Z Homojen SIVI SIvI
M Heterojen SIVI kat
A Heterojen SIVI SIVI
N Heterojen gaz kati

Buna gore bu karisimlar ile ilgili asagidakilerden hangisi
kesinlikle yanlistir?

A) U alasimdrr.

B) Z kolloittir.

C) M siuspansiyondur.
D) A emilsiyondur.

E) N aerosoldir.

ABON
oL




Asagida verilen karisimlardan hangisinin turu, karsisinda
yanlis verilmistir?

Karisim Tar0
A) Deodorant Aerosol
B) Mayonez Emdalsiyon
C) Camurlu su Slspansiyon
D) Cirpilmis yumurta Kolloit

)
F) Sis Cozelti




COZELTI KOLLOID SUSPANSIYON

9000000000 0999 Q0 Q0
00000000000 Q O 0o
Q000000000 J J
90000000000 Q 9 0 I Q
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Dagilan pargaciklarin bo-
yutu 1077 metreden (1

Dagilan pargaciklarin bo- |Dagilan pargaciklarin bo-
yutu 10°¢ ile 107 metre |yutu 107® metreden

nm) kucuktur. arasindadir. (1000 nm) buyuktur.

(1 nm ile 1000 nm arasil)

Homojendir. Heterojendir. Heterojendir.




COZELTI KOLLOID SUSPANSIYON

Parcaciklar ¢iplak gozle |Pargaciklar ancak Parcaciklar ancak
gorulmez. mikroskopla gorulur. mikroskopla gorulur.

Bekletilince cokmez ve par-|Bekletilince cokmez ve  |Bekletilince ¢oker ve par-
caciklar suzmeyle ayrilmaz.|parc¢aciklar suzmeyle ay-|caciklar suzmeyle ayrilabi-

rilmaz. lir.
Isigl sagmaz. Isigl sacar. Isigl sacar ve absorbe
eder.

Sekerli su ornek verilebilir.[Kan serumu ornek verile-|Camurlu su ornek verilebi-
bilir. lir.




« Bilesenleri sivi ve katidrr.

« Dagilan fazin tanecik boyutu 10~ metreden kUcuktdr.

Yukarida ozellikleri verilen karisim asagidakilerden hangi-
si olabilir?

A) Turk kahvesi B) Camur C) Duman

D) Tuzlu su E) Calkalanmigs yumurta




Sivi fazdaki bir karisima isik tutuldugunda 1s1gin sacildigr goz-
leniyor.

Buna gore bu maddeyle ilgili;

l. Alkol - su karigimidir.
Il. Jole olabilir.
Ill. Dagilan fazin tanecik boyutu 1070 metre ile 1072 metre
arasindadir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) | ve ll E) Il ve lll




